
1 Aprilie 1936 Avem de păstrat 3 pozițiuni: pozițiuni morale, sociale și ma- 
teriale.

, Pe cele dintâi le vom păstra prin măsură; pe cele sociale prin
muncă; pe cele materiale prin solidaritatea noastră.

(Rostite la congres de D-l E. Răducu)
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Examenele învățătorilor...
Pentru școala statului s’a 

alocat In bugetul viitor-1936- 
1937-un spor de 340 milioane.

In actualele împrejurări e- 
conomice și financiare, țara 
a primit deplină satisfacție 
prin atențiunea arătată arma
tei și culturii acestui popor.

Armata e pavăza țării.
Cultura e forța vitală a 

nației.
Amândouă se împreună în 

conservarea patrimon.comun.
Ministrul Instrucțiunii, d-l 

D-r Angelescu, a susținut 
școala cu o îndârjire necu
noscută, înscriind la activul 
său ministerial din această 
guvernare, un spor bugetar de 
870 milioane lei, destinat clădi
rilor școlare și echilibrării sala
riilor corpului didactic,

„Nu pot fi ministru ruinei 
școlare și al mizeriei învăță
torești" ne-a declarat totdea
una, de câte ori ne-am apro- 
platsă ne spună cuvântul său

Primul ministru a apreciat 
cerințele naționale ale mo
mentului, când în audiența 
delegației învățătorești a de
clarat răspicat*.

„Am înarmat țara și voi fa
ce totul și pentru Dv. Cultu
ralizarea neamului este dog
ma partidului meu și recu
nosc că învățătorii noștri 
sunt patrioți.

In aceste vremuri de neli
niște în toate părțile ați fost 
factori de pace, care ați lu
crat cu devotament pentru 
ordine și liniște.

Ați lucrat la „străjer!', la 
„premilitari" și oriunde a fost

Religia ca valoare socială
Se pare că e unic în istoria omeni

rii cazul lui Robert Owen învățat en
glez, care a întemeiat în America un 
oraș ai cărui locuitori erau toți atei, o- 
raș care s’a numit Liberia. Orașul du
pă cum se știe a pierit; căci cetățenii 
lui s’au împrăștiat din cauza neînțele
gerii, care s’a iscat între ei, având ge
neratoare legitimă lipsa de religie.

Acest fapt mistuit de timp, fără ni- 
ci-0 cruțare, ne face să ne întrebăm— 
mai ales azi când se impune mai im
perios ca ori și când să ne punem ast
fel de întrebări — religia In sine, așa 
cum e concepută de diferite opiniunl, 
(creștină, mahomedană, mozaică, budis
tă, etc.) are vreo valoare socială sau 
nu ? Este de folos omenirii, indiferent 
de esența ei, sau nu? Merită atențiu
nea coștilnței sociale sau indolenței și 
negărei ? Religia ca motor al sufletu
lui omenesc și al tuturor acțiunilor, con- 
tribue la prosperarea Individului și fa
tal la prosperarea întregii societăți sau 
nu? Privită ca fenomen» religia este i- 

nevoe de reconfortare și 
m’ați satisfăcut și pe mine și 
așteptările țării “.

Vă vom da tot, cât putem da-
Majestatea Sa Regele „Voe- 

vodul culturii românești' a 
dat președintelui Asoc. g-le, 
în audiența de Vineri, 20 
Martie c., cuvântul auguste
lor sale asigurări:

„Drepturile legale ale învă- 
țorilor vor fi plătite, parte 
din credite extraordinare — 
dar vor fi plătite toate'.

Sub imperiul înaltelor asi
gurări baerele bugetului s’au 
deslegat și 340 milioane au 
fost destinate cu spor în bu
getul Ministerulului Instruc
țiunii, spre a se satisface ce
rințele actuale ale culturii 
statului.

Corpul didactic — dela cel 
primar pânăla Universitate și 
Academie—primește reconfor- 
tarea prestigioasă a străduințelor . 
sale tocmai întro epocă de îngri
jorare generală.

Conștiința și devotamentul 
lui, transpuse în atâtea resor
turi vitale din plămada istori
că a viitorului românesc, se 
desfășură reconfortant, făcând 
linii de ordine morală în stările 
de suflet ale ceasului de față.

Sporurile de bani, cari se 
răsfrâng în parte cu puțin 
asupra vieții învățătorilor 
vor sălta toț puțin confortul 
existenții lor umile; dar a a- 
dăugat acum la devotamentul lor 
de muncă și sacrificiu toată splen
doarea aureolată a eroilor predes
tinați. Aceasta o va dovedi mun- 
.ca lor.

nerentă omului, sau este accesorie ac
cidentală și complimentară ? îmi pro
pun să răspund la aceste întrebări în 
limita puterilor ce posed și fără nici-o 
altă pretențiune, dându-mi perfect sea
ma de greutatea problemei ce-am ar
borat. Voiu începe cu ultima, părându- 
mi-se aceia care are prioritate și mai 
ales aceia prin care se pot deslega și 
celelalte.

Par’că ar fi suficient și’n același timp 
ne-ar scuti de orice comentariu, con
statările atât de adânci și tari cavalo-, 
are logică, ale lui Plutarch, când din 
cele mai vechi timpuri a spus:.... pri
vind pe fața pământului veți găsi orașe 
fără întărituri, fără legi, fără cârmui- 
tori; veți întâlni oameni fără locuințe 
stabile cari nu cunosc întrebuințarea 
monedelor, și n’au ideie de artă, știin
ță etc., dar nu veți găsi nici-o socle- 

' tate omenească fără credință într’o di
vinitate, fără jertfe, fără rugăciuni".

Ca o complectare a acestei consta
tări, de dată mai recentă, chiar con

Suntem in preajma timpului, 
când urmează a se ține exa
menele dăscălești,pentru defi
nitivările și înaintările legale, 
cu avantajiile și dezavantajiile 
lor... Și astăzi, ca întotdeauna, 
exameneleînvățătorești, con- 
stituesc o problemă, tot atât 
de importantă, ca și învăță
mântul însuși.

De examene, depind înain
tările d e toate gradele, de 
examene,depinde soarta învă
țătorilor, de examene depinde 
remunerația și dragostea pen
tru catedra, etc...

Rostul examenelor, este de 
un rol covârșitor pentru dăs
călime, întrucât li ține în pas 
cu toate descoperiorile științi
fice și în curent cu materia 
profesională. Afară de aceste 
considerente, o rând ueș te o 
erarhie logică, în cadrul învă
țământului, îndreptățind p e 
fiecare, a-și ocupa locul, fie ca 
poziție socială, fie ca poziție 
materială.

Examenele au un temeiu le
gal și din capul locului recu
noaștem, că prin ele, ni s’au 
consfințit drepturile noastre, 
la cei cari am trecut prin ele 
și tot prin ele se vor consfinți 
și la ceilalți în viitor.

Problema aceasta, suferă un 
viciu de formă, care persistă; 
da 5—6 ani de zile. O dată cu 
reforma continuă a problemei 
învățământului primar, nu s’a 
putut să nu fie schimbatăjl sis
tema examenelor învățatore- 
ști. S’au modificat în tot felul!. 
Uneori cu pretenții exagerate, 
alte ori c u pretenții mai re
duse, evoluând din an în an, 
ajungând într'un timp, să fie 
desființate pur și simplu.

Datorită acestei situații, s’a 
ajuns într’un moment dat, I să 
se grămădească serii peste se
rii, ne mai putând să* se facă 
avansări logice și erarhice, în 
cadrul învățământului.

In asemenea atmosferă nesi
gură s’au ținut câteva examene

timporană, este spusa lui Thiele savant 
olandez care sună astfel: „... religia 
aste un fenomen propriu întregii uma
nității". A fi avut, sau a avea o religie, 
este o regulă absolut fatală dela care 
nimeni, care s’a găsit în absolut echi
libru intelectual, moral și fiziologic, nu 
s’a abătut, pentrucă simțământul reli
gios este înăscut în om dela geneză 
și numai grație lui—după unii sociolo
gi și antropologi—a simțit trebuința de 
a se integra în sânui unei societăți ca 
ființă superioară. Acest simțământ pe 
care unii l’au tradus cu o „dorință* a 
omului proectată la infinit și perfecți
onată tot la infinit, cu țoale că până 
acum s’a demonstrat că-i prea vagă no
țiunea de infinit, și chiar imposibilă, a 
dat naștere religiunii creștine care-i un 
apogeu al tuturor revelațiunilor In ma
terie religioasă. Religia creștină dato
rită fundamentului ei umanitarist șl just. 
a putut să câștige atâtea milioane de 
admiratori. Pe lângă grupul de credin
țe asupra divinității, mai are încă și o 
serie de legi după care să se condu
că omul în viață. Datorită acestei cau
ze ea—religia— poate fi socotită ca un 

pentru înaintare, la cari s’au 
prezentat unii cu drepturi mai 
vechi, alții cu drepturi mai no- 
ui și nici până astăzi nu s’a 
clarificat s i t u a ț i a, pe ce ari 
sunt încadrați cu titlul câștigat. 
De pildă: s’a dat un examen 
în Decembrie 1932 unul în A- 
prilie 1933 și unul In 1934. Ei 
bine, despre cel din anul 1934, 
am văzut un comunicat în zia
re, că ii se conferă titlul pe 1 
Aprilie 1933, deci cu un an în 
urmă din cauza întârzierii... 
Cât privește pentru cei din 
1932, și 1933, cari urmau să 
dea examenul încă din anul 
1931, nu se știe și nu se vor
bește nimic, despre timpul 
când se conferă gradul.

(N. R. S’a făcut comunicare la . , 
Senat în această privință și așteptăm 
de 21 zile să răspundă D-î Ministru.)

Astăzi, se pare, că ne găsim 
într’o fază cu mult mai supe
rioară față de trecut, în ceta 
ce privește organizarea exa
menelor.’ (Se cere în plus o ac
tivitate extra școlară mai ma- , 
re.) Nimic de zis, nu de dăm 
în lături de activitate și răspun
dere față de_ misiunea noas
tră!... Nici nu^cerem ca exame
nele să nu rămână la acelaș 
criteriu pentru avansările și 
selecționarea noastră. Din con
tra, să ni se ceară activitate și ; 
examene, ori cum vor fi ele 
organizate, dar să îndeplinea
scă următoarele condițiuni:

Examenele să dobândească 
un automatism precis.

Să se țină la datele fixate de 
lege, fără a mai suferi amână-' 
ri!...

Amânările continui derutea
ză învățătorii, îi descurajează 
și cad într’o-delăsare, nepu
tând astfel a se pregăti temei
nic.

Tot odată și inspecțiile exa
menului de înaintare, împiedi
că foarte mulf pregătirea can-

(urmează în pag. Il-a)

regulator și ca animă a societăți.
In acest sens iată cuvintele unui om 

de știință cu destulă autoritate în cer
curile înalte ale culturii, care practi
când îndelung ateismul, s’a întors ia
răși la credința pe care o negase, cu 
următoarea constatare: „religia întot
deauna și pretutindeni, eri ca și azi, 
este regulatorul mersului social, întă
rește autoritatea celor puși să conducă, 
dă putere legilor și obligă pe toți mem
brii corpului social să-și îndeplinească 
datoriile lor*.

Cu acest citat am ajuns la întreba
rea: Este necesară religia unei socie- 
tăji sau nu ?

Decând îi lumea a existat în socie
tatea noastră orhenească condușiși con
ducători. Această regulă este observată 
și Ia animale cu mult inferioare omului. 
Este absolut cu neputință conceperea 
unei societăți fără o autoritate supremă, 
care să-i conducă destinele; fără legi 
care să reguleze raporturile dintre in
divizi și fără obligațiuni care să fie im
puse membrilor societăți, pentru bunul 
el mers. După spusele acelui savant 
ateu, citate mai sus, religia oferă ma-



O soluție neglijată
Am făgăduit să mă ocup de 

principiul pedagogic enunțat prin 
cuvintele lui Isus Cristos, „Lăsați 
copilașii să vină la Mine". Dorind 
a privi chestiunea mai întâiu din 
punct de vedere al idealului edu
cației, socot necesare câteva idei 
preliminare.

De multă vreme și pe mulți i-a 
preocupat chestiunea idealului e- 
ducației. înțeleptul Solomon spu
ne că aceasta a fost pentru el „o 
îndeletnicire plină de trudă* Idea
lul pe care-l stabilește după În
delungate frământări, este „omul 
temător de Dumnezeu și ascultă
tor de poruncile Lui*.

.didaților, întrucât ei sunt în
cordati iți concentrați pentru 
inspecția specială, ce nu ii s’au 
făcut încă.

Dasă s’au văzut candidați ne- 
pregătiți la examene, cauzele 
nu pot fi decât acestea, căci 
învățătorului, i se cere și clasă 
șl inspecție specială și pregă
tire enciclopedică șl dacă toa
te acestea nu au o coordona
re între ele îl dezechilibrează.

Deasemenea trebue, odată 
pentru totdeauna precizat ce 
anume condițiuni trebue să 
îndeplinească un candidat, în- 

. tru cât legea prevede unele 
dispozițiuni, iar diferite comu
nicate altele.

In plus, pentru inspecția spe
cială pentru gradul I, cred ca 
incompatibilă, inspecția ce se 
pretinde de lege, a se face 
la partea practică și contabi
litate, de către profesori se
cundari, din următoarele mo
tive:

- 1) Practicitatea învățământ»-_ 
Iul ce se predă la cursul pri
mar, nu este de rangul, a se 
inspecta de către un profesor 
secundar!

2), In acelaș stadiu se găsesc 
cunoștințele de contabilitate.

3) Găsesc că ar fi fost cu mult 
mai practic să fi fost inspecta-' 
te si aceste ramuri de activita
te, tot de către inspectorul șco- 
lar de resort, întrucât este mai 
aproape de realitate și cuno
scător profund al problemelor 
școlare locale.

Cred, că este tot atât de de
stoinic, un inspector școlar, a 
inspecta și partea practică, din 
moment ce«ți poate aprecia 
celelalte ramuri de activitate. 
In concluzie, atât timp, cât 
examenele se vor ține, în ast
fel da condițiuni, vor periclita 
în permanență situația bieți
lor învățători!..

Preot loan I. Neaga 
învățător 

Slejarul-Caliacra
12 Martie 1936________ ______________ ____

rele avantajiu, de a Întări pentru bi
nele general, autoritatea legilor și o- 
b'lgațiunlle cetățenilor

Religia prezintă legile ca reguli de 
conștiință, întărind autoritatea și dân- 
du-i astfel în mod oarecum extom- 
pat, dar suficient pentru $ i-se în
țelege valoarea și origlgineiyei divină. 
Poporul — vorbesc de cel pătruns de 
sentimentul religios — vede în con
ducători pe aleșii lui D-zeu. Suveranii 
chiar și’n ziua de azi, cel puțin ca 
formă, respectând astfel tradiția, zic 
că domnesc „din grația lui Drzeu". 
Caracterul fiind august și sfânt, 
autoritatea se bucură de mai multă 
ascendență asupra spiritelor, asigură 
mai bine respectul și ascultarea și 
privește cu eficacitate neînțelegerile 
și revoltele care prepar calea anar
hiei.

Cel religios chiar dacă vede im
perfecțiunile conducătorilor, totuși el 
spune cu credință, că mai presus 
de această autoritate pământească 
este cea cerească, acel „rege al regi
lor* care prezidează destinele prin
cipiilor și ale popoarelor. Religia dă

Ih lumea păgână șl anume in 
vechea Grecie, găsim ca ideal, pe 
omul „Kalos k’agathos", adică 
perfecțiunea morală — exprimată 
prin mult admirata seninătate o- 
limpică, unită cu frumusețea fizică.

Epoca apariției creștinismului 
continuă a trăi din idealurile pă
gâne. Excepție fac doar micile co
munități creștine. Evul mediu es- 
le, cu numele, creștin. E adevă
rat, idealul lui este omul religios. 
Religiozitatea aceasta însă, izvo- 
rește dintr’un fond de superstiții 
și se manifestă necreștinește. Ni
ci ascetismul lui nici cruciatele 
nu-și pot găsi justificarea în E- 
vanghelie, iar inchiziția e tot ce 
poate fi mai strein de ea.

Renașterea, scuturându-se de 
idealul ascetic al elevului mediu, 
ca de un vis urît, caută să reîn
vie idealul vechiu păgân și, în 
scurtă vreme, ajunge în extrema 
cealaltă, a libertinajului.

In sfârșit, in epoca modernă, 
carul pare a merge pe mijlocul 
drumului. „Scopul final al educa
ției, după Goethe, e unitate armo
nică a existenței individuale", spu
ne D-l Profesor G. G. Antones- 
cu, într’unul din studiile D-sale.

Se ajunge în zilele noastre, la 
idealul educației integraliste, for
mulat de același domn, profesos, 
în modul următor: ■

„Idealul în educație constă în 
a cultiva toate forțele, care con
stituie organismul psiho-fizic al in
dividului precum și valorile idea
le menite să inspire pe cele din- 
tâiu și să le dea direcția,—cu al
te cuvinte, educația va tinde con
tinuu la realizarea valorilor idea
le și la idealizarea forțelor reale, 
deci la idealismul activ*.

Cred că am enumărat princi
palele idealuri către cari a tins 
omenirea vreme de milenii. Ace
lea pe care nu . le-am descris, nu 
diferă prea mult.

E ușor să vedem că nici unul 
din aceste idealului nu se poate 
identifica, nici cuprinde în sine i- 
dealul exprimat prin : „Lăsați co
pilașii să vină la Mine*.

Citatul acesta a fost și este pro
povăduit mult, poate. Este scris 
pe frontispiciul templelor multor 
instituții de civilizație, dar este ci
tit și înțeles cu totul altfel de cum 
ar trebui. Oamenii scriu, „Mine* 
cu majusculă, dar se gândesc la 
un „mine* cu literă mică, sub ca-, 
re se înțelege o persoană sau o 
putere legilor, prezentându-le ca sin
gurele norme ale conștiinței cetățe- 
neșli.Orice lege indiferent de factura, 
trebue sâ isvorască din necesitatea 
sufletească a omului, căci numai așa 
societatea va prospera. S’a consta
tat că la această formă de legi nu 
se va putea ajunge decât atunci când 
religia va sădi în sufletul oamenilor 
o conștiință veghetoare : o conștiință 
religioasă. Legile după mulți trebue 
să fie nu nnmai reguli de comvenlre 
socială, cl și reguli de conștiință, 
care leagă pe om atât de D-zeu, cât 
și de semenii lui — istoria ideilor 
și-a faptelor ne confirmă că dacă n’ar 
fi idela de „un D-zeu“ dela care 
emană puterea și autoritatea ome
nească, legile n’ar avea autoritatea 
necesară. De pildă egiptenii credeuu 
autori ai legilor pe zeii Osirls și Isis; 
Babilonienii pe Ea, Evreii și Indienii 
susțin că șl-au primit legile direct 
dela D-zeu prin intermediu Iul Moise 
primii, iar secunzii prin al lui Mânu. 
Numa Pompilius, credeau Romanii că 
în alcătuirea legilor lui a fost inspirat 
de zeița Egeria. Se crede că Cicero 

instituție oarecare, nici de cum 
persoana și ființa lui Isus HristosA 
Nu e pentru nimeni o noutate că, 
de multe ori, sub etichetă crești
na se desface marfă de contra
bandă și în templul sacru, se a^ 
prinde foc strein. Pe bună drep
tate, Isus ar putea reproșa crești
nătății de orice nuanță, ce pre
tinde a i se închina :

„Voi mă numiți învățător, dar 
nu mă întrebați".

Scaunul lui Pilat din Pont n’a 
rămas niciodată gol.

Și astăzi și chiar în creștinăta
te, Isus este judecat și osândit ca 
stricător de obiceiuri, de tradiții 
și programe.

Poate că Justiția țărilor civili
zate, ca fiică bună a Dreptului 
roman, va declara ritos, ca și o- 
dinioară, că nu găsește nici o vi
nă în „Omul Acesta".Totușimul- 
țimea, asmuțită prin înșelăciune 
de cei interesați, nu-L va cruța. 
Nîcodim trebue să vină la El tot 
noaptea, pe ascuns, și, când va 
vorbi pentru El în sinedriu, va 
face-o în mod tangențial așa cum, 
poate, fac și eu acum. Tragedia 
lui Isus se joacă și azi.

Numai decorul s’a schimbat. Nu 
El este de plâns însă.

Ca să nu i se pară cuiva că e- 
xagerez, precizez că nu vorbesc 
de programele oficiale nici de i- 
dealurile afișate în public, deși, în 
ultimul timp, nici ele nu mai ma
schează. Vorbesc de spiritul vre
mii, de climatul moral al epocii 
noastre și ca ea au fost și ce
lelalte.

i Nu cred că e nevoie să lămu
resc ce se înțelege prin idealul 
evanghelic de care mă ocup. Da
că va trebui, vom face-o altădată.

Cred însă, că oricât de puțin 
familiarizați am fi cu idealul pur 
creștin și oricât nu l-am înțelege, 
totuși nu vom putea admite căo- 
menirea de azi are de model pe 
„Omul" pe care-L arăta Pilat Iu
deilor, ci mai de grabă pe „su
praomul* lui Nietsche. Germania 
de azi nu se laudă cu bisericile 
ei, ci cu fabricile de tunuri, ga
ze asfixiante etc.

Idealul creștin a fost întotdea
una și pretutindeni sistematic o- 
stracizat și nu e nici un semn că 
se gândește cineva să 1recheme.

S’a străduit marele pedagog Co- 
menius să ne facă luminos idea
lul creștin și să-l înscrie în pro
grame, ca să d e v i e al tuturor. 
„Didactica magna' a lui e îmbi
bată de parfumul sublim al aces
tui ideal. Dar, pentrucă s’a'par
fumat cu esența aceasta tare, â 
din această cauză a putut spune: 
„Odatăcu plecarea ideii de D zeu, va 
pleca din omenire și fidelitatea și 
ordinea socială*.

Să privim fugitiv chestiunea obli
gațiunilor diferiților membri ai socie
tăți..Aici după cum vom vedea mai 
jos tot religia are cuvântul cel mai 
de greutate și cel mai hotărâtor. 
Magistralul care face pe judecătorul 
pământesc, ofițerul, profesorul și ori
care alt slujbași de stat înainte de-a-și 
lua serviciul în primire, face un jură
mânt prin care se leagă că va sluji 
cu credința cauza în care s’a anga- 
jeat. Chiar regele când primește în
sărcinarea de suprem conducător, tot 
prin jurământ se leagă. La diferite 
religiuni jurământul ia o formă dife
rită, dar efectul este tot acela ; de-a 
face pe individ să fie cât mai corect 
în prestarea muncii ce i s’a încredin
țat. Ne întrebăm ; de unde ia jură
mântul acea forță misterioasă care 
face ca individul să fie corect în tot 
ce face ? Răspundem — din religie 1 
Ea esle sursa misterului și fără ea 
jurământul ar fi o seacă formulă fără 

fost socotit periculos șî exilat ca 
și în vechime, Aristide cel Drept. 
Ca întotdeauna, ciorile rămase 
negre omoară pe surorile lor, ca
re-și albesc penele. ,

A mai încercat Calvin să im- 
puie idealul creștin unei întregi 
cetăți; dar, după cât se pare, cu 
mijloace puțin eficace și cu re
zultate puțin durabile.

Pentru cei mulți, idealul pur 
creștin^ Isus Cristos—a rămas de
parte ca Luceafărul lui Eminescu 
și tot așa, contemplat uneori,dar. 
trădat la cea dintâiu ispită a vi
cleanului paj Cătălin, care știm 
ce reprezintă.

Poate că îndrumarea spre un 
asemenea ideal ar costa pre mult, 
deși nu e dovedit de vreme ce 
nicăieri n’a fost scris pe steag ; 
dar și dac’ar fi așa, am răspunde 
cu dictonul comercial : scump dar 
face. Se pare că Anglia, care a 
mers pe calea aceasta mai mult 
ca alte țări, n’a avut nimic de 
pierdut. Dimpotrivă. :

Dar, dacă e sigur că oficiali
tatea de oriunde nu se va grăbi 
să-l adopte, pentruce scriu ?

Pentru acei cari, scârbiți de a- 
dorarea idolilor sângeroși și di
formi ca supraomul lui Nietsche, 
ar vrea să contemple desăvârși
rea. Susțin că acesta—Isus Cris
tos—e, idealul care satisface pe 
deplin sufletul omenesc, care tran
sformă, schimbă și înoește totul, 
introducând ordine, disciplină și 
viață nouă în domeniul moral, un
de e atâta haos.

Deaceea „ a lăsa copilașii să 
meargă la El* și a merge și noi 
la El, cred că e singura soluție.

„Cine are urechi de auzit, să 
audă*.

N. TONOIU - Șahve»

Reviste
Sociologie româneasca. 

Anul 1 No. 3. Redacția și Admini
strația: Inst. Soc. Român, Buc.

O publicație serioasă de soclo- 
logie n’am avut până acum. O 
astfel de publicație era o cerința 
imperioasă ieri, iar azi e fapt îm
plinit. D l D. Guști, un distins 
sociolog, a căutat să vină în aju
torul sociologiei românești și a 
pus bazele revistei „ Sociologie 
românească", care va umple un 
gol resimțit în publicistica socio
logică dela noi. Valoarea revistei 
d-lui Guști e incontestabilă, iar 
aportul pe care-l va aduce socio
logiei române va fi de un .real 
folos. .

nici-o urmare, așa cum este la atei. 
Omul a tins și Unde către un Ideal 
care își are multe ramificații.

Există la om și un ideal cu trăsături 
etlco-moral—religios.

Prin mutarea centrului de ideal 
dela Cele pământești la cele cerești, 
dela ce e material la ce e spiritual, 
dela ce este egoist la ceiace e plin 
de iubire; religia a fost și este sufle
tul societăți, care a apropiat pe 
oameni unii de alții și a cimentat 
legăturile dintre ei.

Ca urmare firească a acestor con- 
siderațlunl, reiese că religia este 
absolut indispensabilă omenirii șl mai 
ales celei civilizate șl că nimic temei
nic nu se rezolvă decât în orbita el.

M. c. B.
Calâdchiol

14 Martie 1935

(Va urma)



[NMhO cateva idei
A trecut un veac dela nașterea 

naționalistului om de știință român. 
Bogdan Petriceicu H a ș d e u, fiul 
boerului naționalist Alexandru Hăjdeu.

Cu acesi prilej, se cade să ne 
aducem aminte de poliglotul B. P. 
Hașdeu, de viaja și opera Iul, mai 
ales cu s’a clasat ca om de mare 
valoare între cărturarii și oamenii de 
știin{ă din timpul său.

S’a născut în Criștinești lângă 
Hotin și se trăgea dintr’o renumită 
familie boerească. Data nașterii nu i 
se cunoaște precis, deoarece sunt în 
ființă — în această privință — două 
argumente contradictorii. In analele 
judecătoriei din Iași s’a găsit un 
document relativ la data nașterii lui 
Hașdeu, care datează din anul 1863. 
In acel an. într’un proces pe care 
l-a avut, Hașdeu a fost întrebat de 
judecător despre locui, anul, luna și 
ziua nașterii și el a declarat: „Cristi- 
nești lângă Hotin, 1836, Februarie 16“.

Acum, în urmă, d. Zamfir C. Ar
bore, în lucrarea sa „Basarabia în 
secolul XlX-lea“, vorbind și despre 
Hașdeu îl declară născut în anul 
1833. Desigur, d. Arbore admite acest 
an bazat pe cercetări și documentări.

' întrucât în majoritatea publicațiilor 
și studiilor apărute până în prezent 
despre Hașdeu, cea mai răspândită 
dată a nașterii lui este „16 Februarie 
1836* declarată chiar de el, trebuie 
s’o admitem și noi ca cea mai apro
piată de adevăr. Țjnându-se seamă 
de aceste considerente s’a hotărât 
serbarea centenarului nașterii 1 u i< 
Hașdeu la 16 Februarie 1936.

S’a născut într’o familie de cărtu
rari și poligloti: bunicul său cunoș
tea 7 limbi și tatăl său 11. Hașdeu i-a 
depășit pe amândoi. Un profesor 
care s’a ocupat de aproape de viaja 
și opera Iui afirmă că Hașdeu cunoștea 
26 de limbi; dar ceiace se știe pre
cis, cunoștea la perfecție limbile: 
sanscrită, elenă, latină, slavă, rusă, 
poloneza, sârbească, bulgărească, en
gleză, germană, franceză și română. 
Desigur, știa sa le scrie, să le citească 
și chiar să le utilizeze cu ușurință 
oricând împrejurările cereau acest 

»lucru. Numai datorită poliglbtismului 
și dragostei sale de muncă intensă 
a putut Hașdeu să se ridice la hivelul 
culturii universale, la erudiție, ple
când bineînțeles dela isvorul culturii 
naționale.

Iată cum descrie cineva pregătirea 
lui Hașdeu: „A trecui ca o vijelie 
prin putinele noastre instituții de cul
tură abia înjghebate isbucnind pretu
tindeni ca o forjă imensă, prea com
primată, care nu-șl găsește canalizare 
regulată nicăeri, se ridică în vârte
juri spulberate, spre a cădea asupra 
sa, însăși. învinsă de propria-! forjă 
sălbatecă".

S’a format sub influenta Culturei 
polone. Dupăce a trecut prin liceul 
rus din Chișinău și prin universitatea 
rusească din Harcov, s’a înrolat ca 
ofițer în armată rusă. Dar, întrucât 
era o fire prea liberală, inadaptabilă 
disciplinei rigide, precum nici despotis
mului sau anarhiei, a dezertat din 
armata rusă în 1856 și profitând de 
faptul că tocmai atunci se alipea 
sudul Basarabiei la Moldova, a trecut 
în acest ținut ca să devină cetăjean 
român.

In 1857 1 s’a încredințat un post 
de magistrat ia Cahul, iar mal pe 
urmă unul de bibliotecar și profesor 
de .istorie la universitatea din Iași. 
Atunci a fundat revista „Din Moldova* 
care a apărut în 1862 și 1863.

După aceea l-au cuprins valurile 
politicei. A fost partizanul Iul Mihail 
Kogălniceanu, cu care a luptai pentru 
lovitura de stat din 2 Mal 1864, a 
fost membru al partidului liberal și 
deputat.

In 1877 a fost ales membru al 
Academiei române.

In 1878 îl găsim în București ca 
director general al Arhivelor statului 
și ca profesor de filologie comparată 
la universitate. ,

B. ,P. Hașdeu, împreună cu I. Ghica 
și A*. Odobescu sunt scriitorii care au 
tras llniuja de unire între eooca eroică 
a lui Heliade și curentnl Junimea.

S’a remarcat ca : publicist și ziarist, ] 

poet și prozator, filolog, folklorîst, 
umoristic și metafizician.

Puticistul și ziaristul
A redactat diferite reviste politice 

și iterare. Cea dinlâi revistă fon
dată de el în 1862 purta titlul „Din 
Moldova"; apoi au urmat „Traian“ 
în 1869 și „Columna lui Traian" în 
1870. In aceste reviste a publicat 
Hașdeu articole interesante și răs
punsuri la atacurile juminiștilor. A fon
dat și condus și două reviste humoris- 
tice: „Satirul" și Aghiujă".

Poetul și prozatorul
Hașdeu a scris și poezii: fabule, 

satire, ode, etc. dar poeziile sale 
n’au avut răsunet, lată cum și-a carac
terizat singur poezia:

O poezie neagră, o poezie dură, 
O poezie de granit.
Mișcată de teroare și palpitând de 

ură,
Cu vocea răgușită pe patul de tor

tură
Când o silabă spune un chin ne- 

mărginit

Are și o traducere din Tristele lui 
Ovidiu.

Dintre nuvele, cităm pe cea satirică, 
„Micuja" publicată în 1864, care 
prin pasagiile-i licențioase i-a adus 
destituirea din postul de profesor.

A scris și un roman intitulat „Ursi
ta" eu subiect din viaja Moldovei șî 
anume : sfârșitul domniei lui Ștefan 
cel Mare șî a fiului său Bogdan. 
„Ursita" de fapt nu are acjiunea unui 
roman ci e numai o înșirare de epi
soade nelegate între ele, de digresii 
strălucitoare și interesane dar fără 
o legătură unitară, fără o continuitate 
logică și fără sfârșit. Presupusul ro
man este redat într’o învălmășeală 
de răsboaie, lupte și personagii, prin
tre care clipesc câteva pietre scumpe: 
descrieri istorice, evocări eroice, 
ironii, umor, anecdote, glume, folklor.;

Dacă n’a reușit să redea un ro-ț 
man — în adevăratul înțeles al cu< 
vântului — Hașdeu a lăsat însă moș
tenirea literaturii române piesa de 
teatru „Răsvan și Vidra". Deși criti
cată destul de aspru la aparijie de 
P. P. Carp, drama lui Hașdeu pe 
lângă serioase defecte prezintă și 
calități, care o mențin la locul de 
cinste în literatură, fiind reprezentată 
și în zilele noastre, nu ca o simplă 
curiozitate ci ca un succes real.

A mai scris și alte drame precum 
și comedii, printre care se numără: 
Domnija Rosandra și Trei crai dela 
Răsărit.

A polemizat cu revista „Convor
biri literare" a lui Maibrescu, răs
punzând de multe ori la atacurile pe 
care junimiștii, le îndreptau împotriva 
Revistei contemporane. In 1892 când 
revista Convorbiri literare a încetat 
de-a mai reprezenta un curent anu
mit, a primit în paginile ei și articole 
de ale lui Hașdeu,

(Continuare în numărul viilor) .
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Mii JoiiTinFătăM^

Organul Asociației învățătorilor 
din orașul și județul Brăila.

Redacția și Administrația-. Bu
levardul Cuza Na 218—-Brăila.

Numărul 1-2 pe Ianuarie, Fe
bruarie a.c. cuprinde articole foarte 
interesante: C. Sandu-Aldea versi
ficator de Ion M. Gane, C. San
du-Aldea prozator (1874-1927) de 
Grigore Vioreanu, Liteatura pri
mejdioasă de I. Bogatu, O ne
dreptate de Ispas Pătranoiu, Pe
deapsa individuală și pedeapsa 
colectivă de DemetraN. Popescu, 
Imaginația de Paul Z. Martin. 
Versuri semnează: I. Giuglea, 
Mih. Lupașcu. D-l Mihail Lungianu. 
semnează o Jegendă'intltulată „Mă
garul*. La „Pagina folklorului" 
semnează d. Velicu o culegere de 
de cântece populare. |

i Suntem în secolul XX-lea,.-Tre
curăm secolul al XlX-lea, cu de
viza: „Secolul copilului*. Din nim
bul vremei trecute ne-au rămas 
multe idei, ce-circulă din gurâ’n 
gură, fără să fi putut ajunge la 
acel punct culminant care să ra
dieze și să aibă statificat ținta de 
reper a rolului nostru în vastul, 
câmp de luptă. Și după cum so
lul este bogat în tot felul de ma
terii prime, găsindu-se, pe lângă 
acestea, și multe burueni ce se 
sdrobesc sub sapa și plugul ță
ranului rămân; tot asemenea și pe 
ogorul sufletesc, pe care lucrăm 
noi educatorii, se găsesc o mulți
me de porniri rele sau bune, du
pă cum s’a lucrat și plivit acest 
ogor. Este înțeles de toți că totul 
se face în mod evolutiv fie și’n 
primul caz de mai sus, fie și în II- 
lea. Evoluția se face pe temeiu de 
fapte bine chibzuite și pe mijloa
ce sigure de reușită.

Drumurile pe care au mers îna
intașii noștrii și pe care mergem 
și noi, au fost și sunt bune numai 
acelea ce i-au dus și ne duc cu 

- pași repezi spre acel ogor de mai 
sus, făcându-ne să cercetăm cali
tatea înăscutului, sub cele două 
raporturi; dând aripi pornirilor bu
ne și stăvilind, chiar din fașe, cu 
un ceas mai de vreme, pe cele 
rele. După cum se cercetează com
poziția pământului și se pune plan
ta ce are sorți de isbândă, tot ase
menea trebue să facem și noi în 
materie de educație și instrucție.

Fâcut-am noi aceste cercetări 
pentru ca edificiul ce-1 ridicăm să 
nu fie zidit pe nisip?.,.. In majo
ritatea cazurilor, chiar și aceia ca
re fac prea multă paradă de vor
be, cred că nu au făcut în dea- 
juns; și nu am făcut-o nici hoi în 
plin act de înfăptuire și nici îna
intașii noștri. Drumurile înainta
șilor și ale noastre, referitoare la 
școală, după a mea părere sunt 
drumuri streine.

Pedagogia noastră a fost cal
chiată după pedagogia germană.

A scris în acea pedagogie tre
pte formale, hai și noi cu trepte 
formale!!... A scris și scrie forma
rea personalității copilului, fhai și 
noi cu transformarea în persona
lități a copiilor, fără pic de per
sonalitate!!... Jos memoria și sus 
școala activă, hai și noi cu școala 
activă și jos memoria!!.. Au dat 
scopuri pedagogice, hai și noi cu 
citarea lor în toate ocaziunile dăs
călești etc. etc. A venit timpul când 
trebuie să ridicăm și să strigăm: 
destul cu pedagogia streină !.. Da
că am adoptat treptele, am făcut 
ca pregătirea unei lecțiuni să mă
nânce tratarea și de sistematizare 
habar nu am avut. In ce privește 
formarea personalității copilului, 
am ajuns a face o abstracțiune 
pretențioasă — „Ea este nu se 
câștigă'. Tot făcând personali
tăți din nulități, ne-am îmbătat cu 
apă rece.

Dacă am adoptat școala activă, 
facem a frământa probleme mai 
presus decât mintea copilului și 
neglijăm serviciile prețioase pe ca
re le aduce omului cultivarea me
moriei. — Școlarul român e mai 
vioi decât școlarul strein. Cel 
strein are nevoie de pregătire sis
tematică ; pe când cel român prin
de lucrul dintr’odată și deci n’are 

nevoie de atâta pregătire, cât de 
sistematizai e. Cu toate acestea 
școala română, și cea primară și 
cea secundara, stă sub zodia pre- 
gâtirei de astăzi. Se laudă foarte 
mult școala activă de azi, pentru 
faptul că-! învață pe copil cum să 
trăiască în viață.
- Pentru acest fapt îl pune să ra
ționeze înainte de a j se desvol- 
ta rațiunea care este de două fe
luri : Este rațiune implicată în me
morie, care se desvoltă de timpu
riu, dar care trebuie desvoltată prin 
memorie; și rațiunea explicită, un
de e vorba de legături exprese de 
cauzalitate și care nu se desvol- 
tă decât dela 17-18 ani încolo. Noi, 
luându ne după școala germană, 
chinuim copii cu rațiunea explici
tă chiar dela 7 ani.

Deci, viitorul acestei țâri, fiind 
al generațiilor pe care le creștem, 
să facem tot posibilul să ne cu
noaștem terenul pe care aruncăm 
sămânța, dând la o parte tot ce 
e strein individualității noastre. Să 
lăsăm la o parte toate citațiile de 
scopuri, ale pedagogilor streini de 
individualitatea noastră și să ne 
fixăm ca țintă scopul pe care ni 
l-a dat însăși natura noastră de 
după răsboiu. Să ținem cont de 
toate mijloacele ce duc la acest 
scop suprem, ne neglijând nieiu- 
nul, căci toate aceste cărări duc 
la înjghebarea forței noastre nați
onale, morale, sociale și culturale.

Nu putem face acest fapt no
bil, prin pereții școalei, ci prin me
tode. Nu prin metode streine, ci 
prin metode românești, bazate pe 
materialuri românești. Nu prin lu
cruri învățate deagata, ci din pro
prie observațiune și prin proprie 
cugetare,..,.

Gh. Săninoiu 
Qhlore II • Caliacra

DEL9 GEIIGUL CULTURAL
ii imiimi mii ;ttiiit m tun mti mi mii* 

începând dela 10 Februarie 
1935 învățătoarele dela școlile de 
copii mici din Bazargic alcătuiesc 
cerc cultural separat de acela al 
învățătorilor dela școlile primare. 
Ca președintă a cercului a fost 
numită d-na Margareta Stăncules- 
cu, directoarea gradinei de copii 
Ns 2. z

Prima ședință a cercului s’a 
ținut în ziua de 10 Februarie 
1935. Dela aceea dată, ședințele 
cercului cultural s’au ținut regu
lat, căutându-se a se desfășura o 
activitate cât mai rodnica.

In Iunie 1935, școlile de copii 
mici au organizat o frumoasă ser
bare în sala cercului militar "cu 
rezultate foarte satisfăcătoare.

Ultima ședința a cercului cul
tural s’a ținut în ziua de 28 Mar
tie 1936 la școala de copii micii 
Nr. 6 de sub conducerea d-nei 
Ioana Manoliu.

D-na M. Ciobanu, conducătoa
re la șc. de copii mici Nr. 2 ați
nut o lecție demonstrativă de joc 
liber. „Unde ești Chimița". Lecția 
a avut o reușită deplină deoarece 
d-na propunătoare a procedat cu 
multă arta la predare.

D-na cond. Țândureanu a fă
cut o demonstrație de lucru ma
nual. „O barcă împletită din pan
glici.

D-na N. Buleu a conferențiat 
despre: „Educația prin activitate 
din punct de vedere fizic, intelec
tual și moral în grădinile de copii.



Cronica noastră
CULTURALEȘCOLARE

Dela Asociația Generală a 
învățătorilor

— Dăm următoarele informațl- 
unL publicate de către „Asociația 
Generală" în „Pagina învățătoru
lui" din Curentul cu dată de 27 
Martie a. c.:

♦

— Ministerul a revenit asupra 
datei de 20 Aprilie când urma să 
înceapă examenul de definitivat, 
și a fixat data începerii acestui 
examen; — prin darea lucrării 
scrisa, — la 4 Aprilie a. c.

Candidați! la acest examen vor 
trebui să plătească o taxă de exa
minare de 300 de lei. Plata aces
tei sume se va putea face și 
ulterior, nu numai înainte de în
ceperea examenului.

Lucrările scrise vor fi corectate 
în vacanța Paștilor, iar examenul 
oral și proba de practică pedago
gică vor începe după vacanța 
Paștilor.

Candidați! vor fi chemați în 
serii și cu acest prilej li se vor 
acorda înlesniri de găzduire și 
vor putea lua masa la școala nor
mală, unde se ține examenul.

*
— Motivarea absențelor dela 

examenul de definitivat se face 
înaintea comisiunii examinatoare, 
prin înaintarea unei p e ti ț i i la 
care se anexează actul doveditor, 
— concediu de boală aprobat de 
autoritatea școlară respectivă sau 
dovadă oficială a împrejurărilor 
cari îl împiedică pe candidat să 
se prezinte la examen.

*
— învățătorii cari au fost nu

miți pe data, de 15 Noembrie 
1935, — prin încredințare de pos
turi — se bucură de aceleași drep
turi ca și cei numiți cu titlul provi
zoriu, ei primind ’ doar, până lă 
1 Aprilie 1936 salariul ca suplini
tori.

Acești învățători au dreptul la 
transferare ca și ceilalți învățători. 
Cererile de transferare se adre
sează până la 1 Aprilie a. c., 
Serviciului de învățământ local 
respectiv.

*

— Colegilor cari au depus 
examenul de definitivat în 1934 
cărora li s’a rectificat ulterior 
data definitivatului pe 1 Ianuarie 
1933, și cari ar fi avut dreptul, 
— dacă titlul definitiv li s’ar fi 
acordat dela început pe această 
dată, — să se înscrie la examenul 
de înaintare din 1936, pentru gra
dul II, ministerul nu Ie .aprobă 
înscrierea la acest exam^j de
oarece cererea lor de înscriere 
nu-i făcută în conformitate cu dis- 
pozițiunile legii învățământului pri
mar : Un an înainte de începerea 
examenul iar ia data anunțării 
examenului și până la închiderea 
termenului de înscriere, acești în
vățători n’aveau dreptul să se în
scrie la examen.

*
— Unii colegi ne cer să inter

venim la minister pentru recu
noașterea ca ani buni pentru gra
dație și pensie, a anilor petrecuți 
în concediu, pentru satisfacerea 
stagiului militar, ori atunci când 
au fost considerați ca demisionați 

din învățământ. Acestor colegi, le 
răspundem că asemenea cereri nu 
pot fi luate în considerare de 
minister, întrucât sunt în contra
zicere cu art. 138, al. antipenul- 
tim, din legea* învățământului pri
mar, care spune: „Timpul petre
cut în concediu, fără drept la leafă 
se scade din timpul valabil, pen
tru gradații și pensie".

Numai dacă cineva afostreînte- 
grat pe data, când a fost consi
derat demisionat și i s’a ordonan
țat pentru tot timpul cât a fost 
considerat demisionat salariul in
tegral, numai acestora li se poate 
socoti acest timp la gradații și 
pensie.

Dela „Asociația învățătorilor*'
din

Județul Oallaora

CONVOCARE
învățătorii asociați sunt convo- 

cați pentru ziua de 4 Aprilie a. 
c. în adunare generală ordinară, 
.care va avea loc în localul școa
lei primare Nr. 3 din Bazargic.

începutul la orele 10 și jum. 
: Ordine de zi: '

1. Darea de seamă a consiliului 
cenzorilor.

2. Aprobarea bilanțului și contului 
de gestiune.

5. Deziderate pentru anul viilor.
4. Bugetul asociației.
5. Organizare de uiiior.
6. Diverse.

Președinte, Eug. Răducu 
\ Secretar, N. Mihai

* .
— Asociația generală a învă

țătorilor a trimis următoarele su
biecte spre a fi discutate și a se 
formula deziderate:

a) Rolul civic al învățătorului.
b) Situația materială a școlii 

primare și a învățătorilor.
c) Raporturile dintre asociația 

noastră și celelalte categorii de fun
cționari publici.

Primele două subiecte vor fi dis
cutate în congres iar cel d’aitrei- 
lea în adunarea generala. Se con
ferențiază, se discută și se formu
lează deziderate.

- Se va numi câte un raportor pen
tru fiecare chestiune.

Diverse
D-na Angela Abduraman, 

conducătoarea Grădlnel de 
copii Nr. 1 din Bazargic, a- 
duce, pe această cale, viile 
sâle mulțumiri tuturor acelo
ra care prin prezența lor, 
prin discursurile ținute, prin 
florile aduse, prin scrisori și 
telegramele trimise, au îm
părtășit marea lor durere 
pricinuită de stingerea din 
viață a bunului și neuitatului 
Abduraman Mustafa.

Examenul de definitivat
Comunicăm celor interesați urmă

toarele .‘
Lucrarea scrisă pentru examenul 

de definitivat se va da în ziua de 4 
Aprilie. Candidații vor fi prezenți la 
centrele respective în acea zi la orele 
9 dimineața.

Județul Caliacra a fost repartizat 
centrului de examinare Constanța, 
unde se vor prezenta candidații.

Conducătoarele sc vor prezenta 
pentru lucrarea scrisă tot la Cons
tanța în aceiași zi la același oră, 
deoarece vor da leza împreună cu în
vățătorii. Examenul oral îl vor da la 
București.

8AZARG9C

Cercul cultural „Regele Ferdi- 
nand I-iu“ din Bazargic, a ținut 
ședința în ziua de 22 Martie a. 
c. la școala primară nr, 4 din lo
calitate.

Ședința publică s’a desfășurat 
în sala cinematografului „Splen
did", printr’o frumoasă serbare 
organizată de învățătorii școlii 
primare nr. 4: Fania Papazissu, 
Maria Batali, Ahil Constantinescu, 
Panait Papazissu și I. Vuloagâ. 
Programul serbării a constat din 
diferite producțiuni artistico-cultu- 
rale: coruri, recitări, jocuri, dialo
guri, etc.

La orele 15 a avut loc ședința 
intimă în localul școlii primare 
nr. 4.

. D-l Ion Dumitrescu, învățător 
la școala primară nr. 3, a tratat 
o lecție de științe naturale la cl. 
IlI-a cu subiectul: „Tulpina". Ati
tudinea propunătorului și abun
dența materialului au contribuit 
la reușita deplină a lecției.

D-na Aglâia Dumitrescu, învăț, 
la școala primară nr. 2 a vorbit 
despre „Muzeul școlar" iar d-na 
Olga Ursache a vorbit despre,

Regimul matrimonial al învățătoarelor

IN AUSTRIA NU SE POT MĂRITĂ 
pentrucă nu le permite art. 13

La noi nu le oprește nimeni... și legea le înlesnește 
Doleanțele funcționarilor publici cu soții învățătoare

Fiecare categorie socială are 
neajunsurile ei. Mai mult sau mai 
puțin mari, mai mult sau mai 
puțin modeste.

învățătoarele s’au bucurat în 
Austria habsburgică de un regim 
matrimonial — care se menține și 
azi în partea de jos a țării — 
excepțional de sever. Ele nu 
aveau voe, în baza celebrului arti
col 13, să-și făurească un cămin 
deoarece, argumentau clericalii, 
cerberii moralei și autorii... mo
rali ai acestei dispoziții stupide, 
o învățătoare căsătorită are toate 
șansele să rămâie însărcinată și 
trebue, cu orice preț evitat spec
tacolul imoral pe care îl poate da 
elevelor și elevilor venind la școală 
cu semnalmentele ce decurg din 
această stare fizică. Dispoziția era 
categorică — aplicarea riguroasă.

Blestematul articol 13 of! zădăr
nicit, desigur, multe iluzii. Din 
puzderia de mărunte tragedii! a 
râmasîn memorie cazul Mattcovltz.

Intre două visuri, între două pa-' 
siun! — căminul și catedra — d-ra 
Holtznecht â renunțat la cel 
dintâiu.

Mattcowitz, logodnicul acestei 
domnișoare, nu a ezitat să ucidă 
întreaga familie a logodnicei, rezer- 
vându-și și sie-și ultimul glonte

Calvarul învățătoarelor noastre 
deasupra cărora plutește dease- 
meni sabia unui articol — 124 
deastădată — începe acolo unde 
drumul acestor apostoli feminini 
se întâlnește cu al funcționarilor 
publici.

„Localismul și regionalismul edu
cativ".

Duminică 22 Martie, cercul cul
tural „B. P. Hașdeu" a ținut șe
dință la școala primară lurghiu- 
ciler. .

In ședința intimă d-l D. Popov 
directorul școlii a tratat o lecție 
practică la clasa II-a; d-na lacob, 
învăț, la școala Aidânbei, a vor
bit despve „însemnătatea litera
turii istorice" și d-I T. Nicolau 
dela șc. Casapii a desvoltat su
biectul „Cum se poate menține 
curățenia în școală".

In ședința publică a vorbit d-l 
M. Stoian, înv. la șc. Uzlar des
pre „Ingrășarea pământului" S’a 
desfășurat apoi un frumos pro
gram artistico-cultural compus din: 
coruri patriotice, recitări potrivite, 
doine și cântece, dialoguri, etc, A 
fost un moment înălțător care a 
evidențiat munca învățătorului și 
elevilor dela școala Iurghiuciler.
' La acest cerc, pe lângă colegii 

membri, au participat și d-nii: N. 
Teodorescu - inspector școlar, Ilie 
Nedelcu - revizor școlar și Eug. 
Răducu - senator și președinte al 
Asoc. înv. din județul Caliacra.

O lege care în principiu re
cunoaște că interesele familiare 
trebue să treacă înaintea gradului 
și celorlalte avantagii, păcâtuește 
prin faptul că nu oferă egalitate 
cu soții la transferări între în
vățătoarele membri ai corpului 
didactic și cele măritate cu alți 
funcționari publici. Mai mult : în 
ordinea de preferință, între aceste 
două categorii, se consideră gra
dul de vechime în învățământ 
ceeace provoacă mari neplăceri 
pentru unele învățătoare care se 
văd numite în localități ce nu 
corespund cu s 1 uj b a soțului, 
funcționar public.

La adunarea generală a-Asocia- 
ției funcționarilor publici cu soții 
învățătoare și a învățătoarelor cu 
soți funcționari publici despre care 
am vorbit la timp chestiunea a 
fost amplu discutata.

Adunarea generală a hotărât sâ 
supună forurilor competente 
dorința de a ce aduce în actuala 
sesiune [parlamentară o lege cu 
articol unic caresâ modifice arti
colul 124, punând pe picior de 
egalitate la transferări pe actualele 
soții de funcționari publici cu în
vățătoarele căsătorite cu membri 
in corpului didactic.

Acest articol unic trebue să 
aibă un caracter tranzitoriu și de 
lichidare a acestei categorii de în
vățătoare urmând ca pe viitor 
legiuitorul sâ ia măsurile necesare 
pentru evitarea unor asemenea 
situații. x

din ziarul „Adevărul"
Tip. ,GUTENBERG“"Hrîsto Radîlof — Bazargic


